
ΘΕΜΑ 4 

4.1. Για την ηλεκτρική δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο σημειακών φορτίων ισχύει:                        

𝑈 =  𝑘𝜂𝜆 ∙  
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟
 =  −  9 ∙  109 ∙  

10−6 ∙ 2 ∙ 10−6

10−1
 𝐽 =  −  0,18 𝐽 
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4.2. Η ορμή του συστήματος των σημειακών φορτίων διατηρείται σταθερή, αφού είναι μονωμένο 
σύστημα. Από την αρχή διατήρησης της ορμής, με θετική φορά τη φορά κίνησης του φορτίου 𝑞1:                               

0 =  𝑚 ∙  𝜐1 –  𝑚 ∙  𝜐2 ,  
𝜐1

𝜐2
 =  1 
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4.3. Η ηλεκτρική δύναμη είναι συντηρητική δύναμη και συνεπώς η μηχανική ενέργεια του συστήματος των 
φορτίων διατηρείται σταθερή: 

𝛦𝛼𝜌𝜒 =  𝛦𝜏𝜀𝜆 ,  𝛫𝛼𝜌𝜒 +  𝑈𝛼𝜌𝜒 =  𝛫𝜏𝜀𝜆 +  𝑈𝜏𝜀𝜆 ,  0 +  𝑈𝛼𝜌𝜒 =  𝛫𝜏𝜀𝜆 +  𝑈𝜏𝜀𝜆 ,   

𝑈𝛼𝜌𝜒 =  
1

2
 ∙  𝑚 ∙  𝜐1

2 +  
1

2
 ∙  𝑚 ∙  𝜐2

2 +  𝑘𝜂𝜆 
𝑞1 ∙  𝑞2

𝑟
5

 ,  𝑈𝛼𝜌𝜒 =  𝑚 ∙ 𝜐1
2 +  𝑘𝜂𝜆 

5 ∙  𝑞1 ∙  𝑞2
𝑟

,   

Συνεπώς, για το μέτρο της κοινής ταχύτητας των δύο φορτίων ισχύει: 
 

𝜐1 =  𝜐2 =  𝜐 =  
√𝑈𝛼𝜌𝜒 −  𝑘𝜂𝜆 

5 ∙  𝑞1 ∙  𝑞2
𝑟

 

𝑚
,  𝜐 =  

√
− 0,18 +  9 ∙  109 ∙  

5 ∙  10−6 ∙  2 ∙  10−6

10−1
 

0,72 ∙  10−6
 
𝑚

𝑠
 ,   

 𝜐  =   √
− 0,18 +  0,9 

0,72 ∙  10−6
 
𝑚

𝑠
 ,  𝜐 =  103 

𝑚

𝑠
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4.4. Για την ηλεκτρική δυναμική ενέργεια 𝑈 του συστήματος των σημειακών φορτίων 𝑞1 και 𝑞2 σε 

συνάρτηση με την απόστασή τους 𝑟 ισχύει: 𝑈 =  𝑘𝜂𝜆 ∙  
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟
 ,  𝑈 =  9 ∙  109 ∙  

10−6 ∙ (− 2 ∙ 10−6)

𝑟
 (𝑆 .  𝐼 . ) ,   

𝑈 =  −  
0,018

𝑟
 (𝑆 .  𝐼 . ) 

Η μηχανική ενέργεια 𝛦 του συστήματος των σημειακών φορτίων 𝑞1 και 𝑞2 παραμένει σταθερή και ίση με 
την αρχική. Έτσι: 𝐸 =  𝑈𝛼𝜌𝜒 ,  𝛦 =  −  0,18 𝐽. 

Για την κινητική ενέργεια 𝑈 του συστήματος των σημειακών φορτίων 𝑞1 και 𝑞2 σε συνάρτηση με την 
απόστασή τους 𝑟 ισχύει: 

𝛦 =  𝛫 +  𝑈 ,  𝐾 =  𝐸 −  𝑈 ,  𝐾 =  −  0,18 +  
0,018

𝑟
 (𝑆 .  𝐼 . ) 

Οι ζητούμενες γραφικές παραστάσεις από τη χρονική στιγμή 𝑡0 =  0 (οπότε 𝑟 =  10 𝑐𝑚 =  0,1 𝑚) μέχρι 
τη χρονική στιγμή που η απόσταση των δύο σημειακών φορτίων έχει υποπενταπλασιαστεί                       
(𝑟 =  0,02 𝑚) είναι:  
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